

习近平主持召开企业和专家座谈会强调

紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

王沪宁蔡奇出席

新华社济南5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月23日下午在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。进一步全面深化改革,要紧紧围绕推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上,国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记刘明胜,深圳市创新投资集团有限公司董事长、党委书记左丁,安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠,浙江传化集

团有限公司董事长徐冠巨,德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全,香港冯氏集团主席冯国经,北京大学国家发展研究院教授周其仁,中国宏观经济研究院院长黄汉权,中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌等9位企业和专家代表先后发言,就深化电力体制改革、发展风险投资、用科技改造提升传统产业、建立健全民营企业治理体系、优化外资企业营商环境、推动香港更好融入新发展格局、增强人民群众改革获得感、推动城乡融合发展、完善宏观经济治理体系等提出意见建议。发言过程中,习近平同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。对大家提出的进一步全面深化改革的意见和建议,

有关方面要认真研究吸纳。

习近平指出,改革是发展的动力。进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧紧围绕推进中国式现代化,坚持目标导向和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制,进一步解放和发展社会生产力、增强社会

活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践问题中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。

习近平指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,走好新时代党的群众路线,注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

(下转3版)

加快紧密型县域医共体建设 全面提高基层医疗服务同质化水平

张明康在国家卫生健康委新闻发布会上回答记者提问

盐城晚报讯 5月23日下午,国家卫生健康委在盐城市新闻发布厅召开新闻发布会,介绍推广福建三明医改经验有关情况。市长张明康在发布会上围绕我市医改实践探索回答记者提问。国家卫生健康委宣传司副司长米锋主持发布会。

张明康说,近年来,我们学习三明敢为人先的改革精神,把保障好人民健康作为工作的出发点和落脚点,努力办人民放心的医疗。聚焦让老百姓“看好病”,加强与外地高水平医院合作,通过建名医工作室、远程协作网把优质资源引进来,选派优秀骨干赴顶尖医院跟班学习,全面提升医疗服务能力。聚焦让老百姓“负担轻”,加强医院内部管理,深化医保支付方式改革,提升精细化管理水平。

与2022年相比,2023年住院次均费用下降10.1%,患者满意度上升1.6%。聚焦让事业发展“有保障”,全面改善市、县、镇三级医疗卫生机构医疗条件,让医务人员劳务技术价值得到更好体现,医院得到健康持续发展,群众得到更放心、更有效率医疗卫生服务。

张明康说,我市在探索紧密型县域医共体建设方面取得一定成效。一是强化信息赋能,通过数字化手段建设“十大中心”,实现优质医疗资源下沉,打造县域医疗“一条链”。二是强化预防为主,围绕常见多发疾病组建10个专病小组,覆盖到全市341个村卫生室和社区卫生服务站组建的基层网格进行跟踪健康管理,织密健康管理“一张网”。三是强化效果导

向,建立以“四方满意、群众健康、医疗质量、服务能力、运行效率”为主要内容的评价体系,推动评价考核“一盘棋”,保证医共体高效运行。

张明康说,公立医院作为紧密型县域医共体建设和医疗卫生服务体系的主力军,我们积极开展从强硬件向强内涵转变,实施公立医院内涵提升工程,大力支持临床团队发展,建成重点专科256个,医疗技术水平得到很大提升,人民群众对医院更加信任。开展从管医院向管体系转变,依托数字化医共体“十大中心”,系统重塑县、镇、村三级医疗资源,让群众在家门口更有“医”靠。开展从重救治向重防治转变,推进牵头医院多学科联合诊疗发展,推动常见病、多发病的预防、筛查、诊断、随访、管理一体

化服务,健康关口进一步前移。2023年全市居民健康素养水平达35.4%,群众健康得到更好保障。

张明康说,我们制定了推进县域医共体建设的三年行动方案,到今年底,在5个条件相对好的县区建成数字化“十大中心”;到2025年底,数字化医共体形成规范完善运行机制;到2026年底,实现全覆盖。希望通过三年努力,提高基层医疗服务同质化水平,真正达到“大病不出市、小病就近看、未病共同防、群众更健康”目标。

会上,国家卫生健康委体改司、福建省卫生健康委、湖北省宜昌市和贵州省遵义市相关负责同志分别就有关情况回答了提问。

记者 吕正龙

这张医院“网”,让更多人在家门口“看好病”

□新华社记者 董瑞丰

家门口的小医院,怎样把更多病“看好”?

记者日前在江苏盐城东台市看到一幕:患者到镇卫生院做完CT,片子十几秒钟就通过信息系统传到市里的三级医院,没过多久,诊断报告传了回来。“跟在市医院拍片子一样。”CT室技师小张当天已经接待20多名病人。

不仅影像可以“云诊断”,血液标本等也能远程送检。东台市人民医院的屏幕上,实时显示着专业物流的运送路线和视频。乡镇卫生院采集的标本,如有必要,会以最快速度送到这里,“80%的检验结果可以当天反馈”。

一张信息网,实现市镇服务一体化、检查结果同质化,不同医疗机构变“各自为阵”为“一体共享”。

“全市2个龙头医院、6个农村区域医疗中心、18个镇卫生院、341个村卫生室(站)组建成一个医共体。”东台市卫生健康委主任崔海告诉记者,当地在组织架构、人员编制、财政投入基本不变的情况下,通过信息化手段和机制化建设,为更多乡镇群众在家门口提供三级医院服务。

让患者少走的每一步,正汇聚成医改的一大步。

目前,各地因地制宜学习推广三明医改经验。江苏省共组建县域医共体157个,县域就诊率

93.9%。今年以来,国家卫生健康委在东台连续举办三期紧密型县域医共体培训会,介绍当地典型做法。23日,一场关于持续深化医改的新闻发布会又在这里举行。

信息网是“表”,协作网是“里”。以实际需求为导向,打通堵点、流程再造,方能变“多方博弈”为“多方共赢”。

自2023年起,东台市将基本公共卫生服务补助资金、基本药物制度补助资金和医保基金等一并纳入医共体总盘子,结合“四方(群众、医生、医院、政府)满意、群众健康、医疗质量、服务能力、运行效率”5个方面对医共体各成员单位进行考核,考核结果与单位绩效总量、主要负责人薪酬水平直接挂钩。

下级医院不用担心被“虹吸”,上级医院不用担心被“架空”——让医共体各成员单位真正成为“一家人”,医保支付方式改革是关键。

有了“指挥棒”,“重治疗”也加快向“管健康”转变。

针对当地老年人口占比超37%的现实情况,东台由市人民医院、市中医院牵头组建10个专病小组,分别联动市乡村三级医务人员和村级公共卫生委员会,提高“管好健康”带来的阳光工资,建成健康网格,不让小病发展成大病。

“让优质医疗服务覆盖城乡最末梢,最大限度扩大健康受益面。”崔海这样期盼。(新华社南京5月23日电)